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A LA MESA DEL CONGRÉS DELS DIPUTATS 

 
A l'empara del que s'estableix en l'article 185 i següents del Reglament del 
Congrés dels Diputats, Aina Vidal Sáez i Júlia Boada Danés, diputades adscrites 
al grup parlamentari Plurinacional SUMAR, formulen les següents preguntes al 
Govern per a la seva resposta per escrit. 
 
Les ajudes econòmiques per cura a persones dependents a Espanya es 
gestionen a través de la Llei 39/2006, de 14 de desembre, de Promoció de 
l'Autonomia Personal i Atenció a les persones en situació de dependència. 
Aquestes ajudes, conegudes com a Prestació Econòmica per a Cures en l'Entorn 
Familiar (PECEF), estan destinades a persones que cuiden de familiars en 
situació de dependència. L'import de l'ajuda varia segons el grau de dependència 
de la persona i la situació econòmica del cuidador. 
 
Entre elles, es troba la deducció fiscal en l'IRPF per persones dependents a 
càrrec és una mesura que permet reduir la quantitat d'impostos que ha d'abonar 
el contribuent a l'erari públic per conviure i tenir a càrrec a una persona en 
situació de dependència (ascendent, descendent o familiar col·lateral). 
 
En els últims temps, el nombre de persones beneficiàries d'aquesta deducció 
s'ha desplomat ja que el llindar de renda que dona accés a aquesta deducció 
roman congelat des de la promulgació de la llei de dependència fa prop de vint 
anys.  
 
Si bé és cert que hi ha hagut importants increments de les pensions, 
especialment, en els últims cinc anys en què hi ha hagut un govern de coalició 
progressista, també ho és que la inflació i el seu impacte en el cost de la vida 
també l'ha fet.  
 
Només en els últims dos anys les pensions mínimes contributives i assistencials 
ha crescut més d'un 15%. No obstant, els límits de l'IRPF no s'han actualitzat i, 
en conseqüència, en la majoria dels casos les pensions mínimes actuals i 
algunes de les no contributives han superat els 8.000 euros nets a l'any, quedant 
fora de l'exempció fiscal encara que continuen convivint i sostenint 
econòmicament als seus familiars dependents.  
 
El benefici que suposa veure com les pensions de menor quantia com són les 
mínimes contributives i les assistencials, es veu entelat per la pèrdua del dret a 
l'exempció fiscal que alleuja parcialment la situació econòmica de les persones 
que s'ocupen dels seus pares, germans o fills dependents.  
 



 

Per tot això i en la línia la preguntada formulada per aquest grup el passat 22 de 
febrer, amb número d'expedient 184/004700, interessa conèixer a aquestes 
diputades: 
 
Té intenció el Govern de revisar els topalls per a l'exempció de l'IRPF per a 
persones amb persones dependents a càrrec? 
 
En cas de resposta afirmativa, quan i quant? 
 
En cas de resposta negativa, per què? 
 
Admetent que en els últims temps el Govern de coalició ha fet un notable 
esforç per a incrementar les pensions, especialment les més baixes, i que 
també s'ha rebaixat la càrrega fiscal per a les rendes més baixes; considera 
el Govern que pot fer un esforç major per a garantir uns ingressos dignes i 
una autonomia financera suficient per a un dels col·lectius més vulnerables 
de la nostra societat com són les persones dependents i els seus familiars 
que s'ocupen d'elles? 
 
Té intenció el Govern d'incloure a les pensions d'incapacitat permanent 
absoluta o gran invalidesa dins dels mínims exempts de tributació?  
 
En cas de resposta afirmativa, quan i com?  
 
En cas de resposta negativa, per què? 
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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 

 
Al amparo de lo establecido en el artículo 185 y siguientes del Reglamento del 

Congreso de los Diputados, Aina Vidal Sáez y Júlia Boada Danés, diputadas 

adscritas al grupo parlamentario Plurinacional SUMAR, formulan las siguientes 

preguntas al Gobierno para su respuesta por escrito. 

 
Las ayudas económicas por cuidado a personas dependientes en España se 

gestionan a través de la Ley 39/2006, de 14 de diciembre, de Promoción de la 

Autonomía Personal y Atención a las personas en situación de dependencia. 

Estas ayudas, conocidas como Prestación Económica para Cuidados en el 

Entorno Familiar (PECEF), están destinadas a personas que cuidan de familiares 

en situación de dependencia. El importe de la ayuda varía según el grado de 

dependencia de la persona y la situación económica del cuidador. 

 

Entre ellas, se encuentra la deducción fiscal en el IRPF por personas 

dependientes a cargo es una medida que permite reducir la cantidad de 

impuestos que debe abonar el contribuyente al erario público por convivir y tener 

a cargo a una persona en situación de dependencia (ascendiente, descendiente 

o familiar colateral). 

 

En los últimos tiempos, el número de personas beneficiarias de esta deducción 

se ha desplomado ya que el umbral de renta que da acceso a esta deducción 

permanece congelado desde la promulgación de la ley de dependencia hace 

cerca de veinte años.  

 

Si bien es cierto que ha habido importantes incrementos de las pensiones, 

especialmente, en los últimos cinco años en los que ha habido un gobierno de 

coalición progresista, también lo es que la inflación y su impacto en el coste de 

la vida también lo ha hecho.  

 

Solo en los últimos dos años las pensiones mínimas contributivas y asistenciales 

ha crecido más de un 15%. Sin embargo, los límites del IRPF no se han 

actualizado y, en consecuencia, en la mayoría de los casos las pensiones 

mínimas actuales y algunas de las no contributivas han superado los 8.000 euros 

netos al año, quedando fuera de la exención fiscal aunque siguen conviviendo y 

sosteniendo económicamente a sus familiares dependientes.                                                                                                   
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El beneficio que supone ver cómo las pensiones de menor cuantía como son las 
mínimas contributivas y las asistenciales, se ve empañado por la pérdida del 
derecho a la exención fiscal que alivia parcialmente la situación económica de 
las personas que se ocupan de sus padres, hermanos o hijos dependientes.  
 
Por todo ello y en la línea la preguntada formulada por este grupo el pasado 22 
de febrero, con número de expediente 184/004700, interesa conocer a estas 
diputadas: 
 
¿Tiene intención el Gobierno de revisar los topes para la exención del IRPF 
para personas con personas dependientes a cargo? 
 
En caso de respuesta afirmativa, ¿cuándo y cuánto? 
 
En caso de respuesta negativa, ¿por qué? 
 
Admitiendo que en los últimos tiempos el Gobierno de coalición ha hecho 
un notable esfuerzo para incrementar las pensiones, especialmente las 
más bajas, y que también se ha rebajado la carga fiscal para las rentas más 
bajas; ¿considera el Gobierno que puede hacer un esfuerzo mayor para 
garantizar unos ingresos dignos y una autonomía financiera suficiente para 
uno de los colectivos más vulnerables de nuestra sociedad como son las 
personas dependientes y sus familiares que se ocupan de ellas? 
 
¿Tiene intención el Gobierno de incluir a las pensiones de incapacidad 
permanente absoluta o gran invalidez dentro de los mínimos exentos de 
tributación?  
 
En caso de respuesta afirmativa, ¿cuándo y cómo?  
 
En caso de respuesta negativa, ¿por qué? 
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